



**ВИСШЕ УЧИЛИЩЕ ПО ЗАСТРАХОВАНЕ И ФИНАНСИ**  
**СИСТЕМА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА КАЧЕСТВОТО**  
**ISO 9001:2015**

**ДОКЛАД**

**№ 1/20.03.2024 г.**

**за извършен вътрешен одит**

**Ръководител на одиторския екип:** доц. д-р Джеймс Йоловски

**Одитори:**

1. Мария Радунчева
2. Ивайло Баръмов, студент

**Одитирана дейност:** Процедура по откриване на нови специалности във ВУЗФ.

**Отговорник за одитираната дейност:** проф. д-р Юлия Добрева

**Времетраене на одита:** от 09:30 до 13:30 ч. на 20.03.2024 г.

**Цел и обхват на одита:** Да се оценят процесът и документацията, свързани с откриването на нови специалности във ВУЗФ.

**Одиторският екип констатира при одита следното:**

Процесът по откриване на нови специалности във ВУЗФ е регламентиран в Процедура за разработване на нови специалности и прилежаща учебна документация във Висшето училище по застраховане и финанси, приета на заседание на Академичния съвет с Протокол № 7 от 24.07.2023 г.

Одиторският екип установи, че в периода 2022-2024 г. във ВУЗФ са открити общо осем нови специалности, като седем от тях са в ОКС „магистър“ и една е в ОКС „бакалавър“. Процесът се инициира от ректора, заместник-ректорите, декана и/или ръководителите на катедрите въз основа на резултати от анкетите на работодателите и/или от анкетите за удовлетвореността на студентите, по предложение на преподаватели, въз основа на писма от потребители на кадри и др.

Първият основен етап от процедурата е свързан с катедрата, която се ангажира с разработването на учебна документация, включваща проекти на квалификационни характеристики, учебен план и учебни програми.

Вторият ключов етап е създаване на работна група, в която задължително участват студенти и представители на бизнеса заедно със заместник-ректора по учебната дейност, декана, ръководителя на катедрата, към която ще бъде разпределена специалността, и преподаватели с научен профил, съответстващ на профила на специалността. Одиторският екип оценява положително това, че се осигурява участие на студенти и представители на бизнеса в обсъждането на предложения проект на специалност с прилежащата към него документация.



**ВИСШЕ УЧИЛИЩЕ ПО ЗАСТРАХОВАНЕ И ФИНАНСИ**  
**СИСТЕМА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА КАЧЕСТВОТО**  
**ISO 9001:2015**

Третият етап включва разглеждане и одобрение от съответната катедра на учебната документация и обезпечеността на специалността с преподаватели. Катедрата обсъжда предложенията на работната група и прави корекции и изменения, ако такива са необходими. След одобрението на катедрата учебната документация се придвижва към заседание на Съвета на академичната програма. Накрая Академичният съвет гласува откриването на новата специалност в съответните форми на обучение и семестриалности и утвърждава проектите на учебен план и квалификационна характеристика на новооткритата специалност.

Процедурата приключва с подаване на уведомление в НАОА и прилагане към него на набор от документи, които включват: решение на Академичния съвет за откриване на специалност, квалификационна характеристика, учебен план и профил на преподавателския състав.

**Заклучение:**

Одиторският екип установи, че при откриване на нови специалности във ВУЗФ се спазва Процедурата за разработване на нови специалности и прилежаща учебна документация във Висшето училище по застраховане и финанси. Оценката на одиторския екип за структурираността на процеса и пълнотата на учебната документация е положителна.

**Отговорник за**  
**одитираната дейност:**  
(проф. д-р Юлия Добрева)

**Ръководител на**  
**одиторския екип:**  
(доц. д-р Джеймс Йоловски)